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Befragungsrahmen
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 Kombinierte Online-Befragung und persönliche Befragung der SAGA-Mieter in SAGA-

Quartieren in Dulsberg (Tondernstraße, Graudenzer Weg, Nordschleswiger Straße, 

Gravensteiner Weg, Alter Teichweg)

 Erfassung und Auswertung über Lamapoll

 Ankündigung durch Aushänge und Postwurfsendungen, Zugang zur Befragung über 

Projekt-Internetseite

 Aktionstage mit persönlichen Befragungen am 7. und 8. Juni

 Befragungszeitraum 1.6.-19.6. 

 49 Teilnehmer (33 online, 16 persönlich)



Ziele der Befragung
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Erhalt von Hinweisen zu Abstellmöglichkeiten für Fahrräder, Rollatoren etc. 

durch die Mieter in Bezug auf: 

• Einschätzung zur Quantität und Qualität

• welche Fahrzeuge/ Gegenstände wohnungsnah abgestellt werden sollen

• aktuellen und ggf. zukünftigen Bedarf

• Häuser mit besonders hohem Bedarf

• zusätzliche Wünsche und Anregungen

Erhalt von Hinweisen auf Wünsche nach Sharing-Mobilitäts-Angeboten



Fragen
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1. Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt? Welches Alter haben diese?

2. Wie viele Fahrräder haben Sie zusammen in Ihrem Haushalt?  

3. Wie viele davon sind E-Bikes oder Lastenräder?

4. Werden Sie sich in den nächsten Jahren ein zusätzliches Fahrrad anschaffen?

5. Haben Sie andere Kleinstfahrzeuge oder Geräte zur Mobilitäts-Unterstützung, die Sie wohnungsnah abstellen 

möchten?

6. Werden Sie sich in den nächsten Jahren einen zusätzlichen Rollator, einen Kinderwagen etc. anschaffen?

7. Wie zufrieden sind Sie mit den jetzigen Möglichkeiten zum Abstellen von Fahrrädern, Rollatoren, Kinderwagen etc. in 

Ihrem Wohnhaus? 

8. Wo würde Ihnen eine Abstellmöglichkeit am meisten helfen?

9. Wären sie daran interessiert, eine Fahrradbox zu mieten, in der Sie Ihr Fahrrad (oder Rollator, Kinderwagen etc.) 

witterungsgeschützt und sicherer gegen Diebstahl unterstellen können?

10.Würde es Ihnen helfen, wenn es eine überdachte Möglichkeit gäbe, Fahrräder zu reparieren?

11.Seit einigen Jahren gibt es immer mehr Mobilitäts-Angebote, die man sich zeitweise leihen kann. Sie werden Sharing-

Angebote genannt. Würden Ihnen Sharing-Mobilitäts-Angebote helfen?

12.Wie könnte die Situation zum Abstellen von Fahrrädern, Rollatoren, Kinderwagen nach Ihrer Meinung verbessert 

werden



Fahrräder, Rollatoren, Kinderwagen, etc.
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Von den 37 Antwortenden (für 67 Personen) wurde folgendes angegeben:

• Bestand an Fahrräder: 81, davon 5 E-Bikes und 3 Lastenräder

• Weitere 9 Räder, 8 E-Bikes und 6 Lastenräder werden sicher oder ggf. in den 

nächsten 2 Jahren angeschafft 

• Zudem sollen 2 Rollatoren, 6 Kinderwagen, 3 Fahrradanhänger und ein Tretroller 

aktuell möglichst außerhalb der Wohnung, aber wohnungsnah untergebracht werden

• Weitere 2 Rollatoren, 2 Kinderwagen, 6 Tretroller, ein Rollstuhl und 10 

Fahrradanhänger werden sicher oder ggf. in den nächsten 2 Jahren angeschafft 

Dulsberg Nord Befragung Fahrrad-Abstellmöglichkeiten 06/22



Aktuelle Abstellmöglichkeiten
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Wie zufrieden sind Sie mit den jetzigen Möglichkeiten zum Abstellen von Fahrrädern, Rollatoren, 
Kinderwagen etc. in Ihrem Wohnhaus ?

 68% der Antwortenden sind (sehr) unzufrieden mit den derzeitigen Abstellmöglichkeiten für Fahrräder etc. 



Fahrradboxen
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Wären sie daran interessiert, eine Fahrradbox zu mieten, in der Sie Ihr Fahrrad (oder 
Rollator, Kinderwagen etc.) witterungsgeschützt und sicherer gegen Diebstahl unterstellen 
können ?

 28% der Antwortenden hätten Interesse, 44% hätten vielleicht Interesse (Äußerungen u.a. : kommt auf Kosten 

und Standort an)



Fahrrad-Reparatur
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Würden Ihnen überdachte Reparatur-Möglichkeiten für Fahrräder helfen? 

 36% der Antwortenden würde eine überdachte Reparatur-Möglichkeit helfen



Sharing-Mobility
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Würden Ihnen Sharing-Mobilitätsangebote helfen?

 42% der Antwortenden würde Car-Sharing-Angebote und 50% würde Lastenrad-Sharing-Angebote sicher oder 

ggf. helfen



Vorschläge und Kommentare der Mieter
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Fahrradsammelgaragen
Parkraummanagement einführen,  PKW Stellplätze in Fahrradabstellfläche umwandeln,
Fahrrad-Einzelboxen in Hausnähe aufstellen
Eine Möglichkeit für ebenerdiges Abstellen - Gepflasterter Platz vor dem Haus
Man könnte die leere fläche, wo die Mülleimer waren vorm Alter Teichweg 151A ein Fahrrad schuppen bauen; Müllplatz für Abstellmöglichkeit 
nutzen
Kinderwagen / Fahrradanhänger / Rollatoren könnte man in einer Box draußen abstellen, welche man am Besten mit der Haustürschlüssel 
abschließen könnte. Die Box könnte jeweils vor den Haustüren stehen oder aber man könnte den zu großen Müllplatz etwas verkleinern und dafür 
die Fahrradboxen stellen. Zur Zeit stehen auf dem Müllplatz (bei Alter Teichweg 137d) sechs Mülltonnen, die grad mal die Hälfte des Platzes 
verbrauchen.
Am U-Bahnaufgang müssen unbedingt Stellplätze geschaffen werden. Ein Platz zum abstellen sollte seitlich gelegen sein und einen festen 
Untergrund haben. Auch ist es hilfreich wenn ein Müllkorb in der Nähe ist (wegen Reparaturen und Entsorgung).
Es wäre toll wenn die Fahrrad Abstellfläche Überdacht wäre und verschließbar da wir in der nähe der Gesamtschule Wohnen und die Kinder in den 
Pausen am vorbei gehen ständig in die Fahrrad Körbe ihren Müll entleeren und die Reifen kaputt machen
Überdachte Abstellmöglichkeit und abschließbar. (3 weitere  Nennungen)
Die leer stehenden Müllplätze könnten überdacht und für Fahrräder und Co für uns zugänglich gemacht werden. Wir wollen Fahrrad fahren anstatt 
Auto, aber sie werden ständig geklaut.
Für Mieter*innen sollten geschlossene und relativ leicht zugängliche Abstellmöglichkeiten für Fahrräder vorhanden sein, damit insbesondere über 
Nacht das Rad nicht draußen stehen muss (in die Wohnung tragen ist keine Option)
Kellertür feststellbar
Fahrradleichen sollten schnell entfernt werden (3 Nennungen)
Carsharing: Freefloating

mehr Fahrradbügel und Stellplätze für Fahrräder insgesamt; Mehr Bügel vor dem Haus, keine Felgenkiller



Zusammenfassung I
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Deutlich wurde bei den Befragungen der Bedarf an ausreichend, gut erreichbaren, komfortablen, witterungsgeschützten 

und sicheren Abstellmöglichkeiten für Fahrräder, aber auch für Rollatoren etc. und die überwiegende Unzufriedenheit mit 

der aktuellen Situation (68% unzufrieden oder sehr unzufrieden). In persönlichen Gesprächen wurde auf die 

Beschwerlichkeit der Abstellmöglichkeiten in Kellerräumen hingewiesen. Insbesondere für Menschen mit 

Bewegungseinschränkungen ist dies ein erhebliches Problem und auch für Eltern mit kleinen Kindern. Die Mitnahme von 

Rädern in die eigene Wohnung wurde einige Male als aktuell notgedrungene Lösung für die Abstellprobleme genannt. 

Mehrmals wurde zudem die aktuelle Situation als Hindernis für die Anschaffung eines E-Bikes, Lastenrads oder Fahrrad-

Anhängers genannt. 

Vor welchen Häusern Abstellangebote besonders sinnvoll wären, kann auf der Grundlage der Befragungen nicht eindeutig 

bestimmt werden. Die konkret genannten Häuser wurden stets jeweils nur einzeln genannt oder die Aussagen bezogen 

auf die Häuser unterschieden sich. Vereinzelt wurden konkrete Vorschläge zum Umbau von bestehenden, untergenutzten 

Müllständen gemacht (s. o.). 

Zwar wurde nach der Anzahl vorhandener Fahrräder etc. und Plänen für weitere Anschaffungen gefragt, allerdings lassen 

die Angaben angesichts fehlender Repräsentativität keine Rückschlüsse auf die tatsächlich sinnvolle oder notwendige 

Kapazität von Abstellmöglichkeiten zu. 
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Das Interesse an exklusiv zu nutzenden, anzumietenden Fahrradboxen ist vorhanden (28% ja, 44% vielleicht), aber 

abhängig von den konkreten Konditionen. 

36% der Antwortenden würde eine überdachte Reparatur-Möglichkeit helfen, weiteren 28% würde diese vielleicht helfen. 

Ebenfalls vorhanden ist Interesse an der Nutzung von Sharing-Angeboten. 41% der Antwortenden hätten sicher oder ggf. 

Interesse an Carsharing. Nicht differenziert wurde in der Befragung nach stationärem oder freefloating Carsharing, da 

innerhalb einer notgedrungen knapp gehaltenen Befragung dieses Thema zu komplex ist und häufig zu 

Missverständnissen führt. In den persönlichen Gesprächen wurde klar, dass zumindest ein Teil der Befragten freefloating-

Carsharing meinten.

Daneben haben 50% der Befragten sicher oder ggf. Interesse an Lastenrad-Sharing. 

Auch am Bike-Sharing gibt es nennenswertes Interesse, in den persönlichen Gesprächen wurde sehr häufig auf die 

nahegelegene StadtRAD-Station verwiesen.

Zusammenfassung II


